
最新部编蜘蛛开店教学设计(优质14篇)
1.一分钟是很短的时间，但也足够我们做一些小事。一分钟
内检查你的总结是否清晰、简洁、有重点。以下是小编为大
家收集的一分钟给他人带来快乐和正能量的方法，希望能够
帮助大家成为他人的阳光。

部编蜘蛛开店教学设计篇一

教学目标：

1.多种方法认识“店、蹲”等15个生字，会写“店、决”等9
个生字，会写“飞虫、决定”等8个词语。

2.朗读课文，能根据示意图讲故事。

3.能根据课文内容展开想象，续编故事。

教学重点：

多种方法学习生字词，朗读课文。

教学难点：

根据示意图讲故事，根据课文内容展开想象，续编故事。

教学准备：

课件、教具、生字卡片

课时安排：

2课时



第一课时

课时目标：

1.正确朗读课文，认识“店、蹲、寂、寞”等生字，会
写“商店、决定”两个词语。

2.了解故事内容，根据思维导图复述故事。

教学重点：

多种方法学习生字词。

教学难点：

根据思维导图复述故事。

教学过程：

课前故事：

1.师配乐讲故事《长颈鹿的围巾》。

2.介绍故事作者——鲁冰，介绍书名——《小蝌蚪吞了一块
天》，今天我们要学的故事也是选自这本书。

一、导入故事，教学生字。

1.这个故事的主人公是——（板书：蜘蛛）

2.出示：有一只蜘蛛，每天蹲在网上等着小飞虫落在上面。

指名读。教学“蹲”“寂寞”，指导朗读，读出寂寞的语气。

3.所以，他决定——开一家商店（出示）板书课题。指名读



课题？这篇童话故事的题目结构是“谁，干什么”，我们还
学过很多这类题目的童话，（出示ppt）以后你们也可以用这
样的方式来给你创作的童话取题目。

4.教学生字“决定”“商店”，指导书写，重点指导笔
画“丿”。

师指导、范写；生写；评价。

二、指导完成思维导图

1.蜘蛛开的商店卖什么呢？（板贴：卖口罩、卖围巾、卖袜
子）

（1）蜘蛛开始挂招牌营业啦，（出示：口罩编织店，每位顾
客只需付一元钱。）指导朗读；微课教学“罩”“编”。

（2）第二天，蜘蛛的招牌换了，（出示：围巾编织店，每位
顾客只需付一元钱。）女生来帮蜘蛛叫卖！

（3）过了一些天，蜘蛛的招牌又换了，（出示：袜子编织店，
每位顾客只需付一元钱。）男生齐读。

2.蜘蛛的编织店来了哪些顾客？（出示板贴：河马、长颈鹿、
蜈蚣）

（1）齐读。

（2）请学生把这些顾客贴到他们想买的商品下面。

3.蜘蛛三次开店分别是怎么想的'？

（2）指导朗读——韵律儿歌。

卖什么呢？



卖口罩吧，口罩织起来很简单。

卖什么呢？

卖围巾吧，围巾织起来很简单。

卖什么呢？

卖袜子吧，袜子织起来很简单。

4.真的这么简单吗？

根据示意图说说蜘蛛开店是怎么不简单的。（蜘蛛开店不简
单，卖口罩遇到顾客河马，卖围巾遇到顾客长颈鹿，卖袜子
遇到顾客蜈蚣。）

5.这些顾客到底有什么特别之处，让蜘蛛开店变得这么不简
单呢？请在课文中找出这些顾客的特别之处。

（1）第一位顾客有什么特别的地方？（出示句子：顾客来了，
是一只河马。河马嘴巴那么大，口罩好难织啊，蜘蛛用了一
整天的工夫，终于织完了。）

生回答，板贴：嘴巴大、一整天

指导朗读：那么大、一整天。

（2）第二位顾客有什么特别的地方？（出示句子：顾客来了，
只见身子不见头。蜘蛛向上一看，原来是一只长颈鹿，他的
脖子和大树一样高，脑袋从树叶间露出来，正对着蜘蛛笑呢。
）

生回答，板贴：脖子长

指导朗读“只见身子不见头”、“和大树一样高”。



蜘蛛织了多长时间？板贴：一星期

（3）第三位顾客有什么特别之处？（出示句子：蜘蛛看到顾
客后，却吓得匆忙跑回网上。原来那位顾客竟是一条四十二
只脚的蜈蚣！）

生回答，板贴：脚多、吓跑

指导朗读

三、结合思维导图，练习讲故事

1.引导学生观察思维导图。你发现了什么？（一条丝线就是
一个小故事。）

2.生试着说故事。

这就是一张思维导图，一看着这张图，我们就能想起课文的
内容来。你喜欢哪个故事，请你看着这张图，选一个，说一
说。

3.挑战“金牌故事大王”：

声音响亮，一颗星；故事完整，两颗星；有表情、有动作，
三颗星；加上自己的话，生动有趣，四颗星。

（1）小组内说一说.

（2）上台展示。

（3）生评价。

四、小结

这节课，我们利用思维导图认识了主人公，知道了发生在主



人公身上的故事，还会根据思维导图简单加上一些动作表情，
加上一些自己的话来说一说这个故事，但是，这个故事还没
有结束呢，下节课我们来学着给思维导图再加上一些内容，
把故事说的更完整、更精彩！

板书：

20蜘蛛开店

卖口罩卖围巾卖袜子

河马长颈鹿蜈蚣

嘴巴大脖子长脚多

一整天一星期吓跑

部编蜘蛛开店教学设计篇二

(2分钟)

课前小动画——蜘蛛织网，听了儿歌，你发现小蜘蛛有什么
特点呢？今天这只蜘蛛不织网也不捉虫，它要开店！我们一
起来看看这只有趣的蜘蛛是怎么开店的吧。

伸出手指，和老师一起板书课题。“店”要着重写。

认识店，你在什么地方见过这个字？水果店、文具店、新华
书店等。它们都是商店。书写：观察一下，店是什么结
构？——左上包围。左上包围的字书写要注意什么？——撇
画舒展，内外匀称，竖画在竖中线上，短横起点在中线的中
心点上。生描红，书写两个。再写商：上下结构，一点一横
长，两点站中间，有屋没有门，八口在中央。生描红一个，
写两个。



《蜘蛛开店》，让我们来猜一猜，蜘蛛为什么要开店？蜘蛛
会开什么店？顾客会是谁？结果会怎么样？师生猜。

同学们想象的真有趣。我们一起走进课文，看看我们猜的对
不对。

（一）听课文，扫清障碍。

要求：听准字音。不认识的圈画出来。

有不认识的字吗？

（二）读课文，梳理故事

1自由读课文：我们自己来读一读这个有趣的故事。记不准的
字做一做标记。

我们来一一揭示谜底。蜘蛛为什么要开店？

出示：

“有一只蜘蛛，每天蹲在网上等着小飞虫落在上面，好寂寞，
好无聊啊。”（师生读）

1．认识并理解“蹲”，小蜘蛛每天都在做什么？（说话练习：
星期一这只小蜘蛛----蹲在网上等小飞虫。星期二它——蹲
在网上等小飞虫，星期三它——蹲在网上等小飞虫，星期四
它——蹲在网上等小飞虫，星期五它——还是蹲在网上等小
飞虫，周末了，它还——蹲在网上等小飞虫。做做蹲的动作，
理解“蹲”。

过渡：所以蜘蛛决定开店。它的店都卖过什么？用横线画出
来，来了哪些顾客？用圆圈圈出来吧。

出示句子：



蜘蛛卖口罩，顾客来了，是一只河马。

蜘蛛卖围巾，顾客来了，是一只长颈鹿。

蜘蛛卖袜子，顾客来了，是一条四十二只脚的蜈蚣。

3.认识并理解口罩、顾客、长颈鹿、袜子、蜈蚣

罩的演变；顾与颈都是页字旁，说明与身体有关，顾的本意
是回头看，颈就是我们常说的脖子；袜，衣补旁。蜈蚣形声
字，左边都是虫子旁，表义，右边都是声旁，提示读音。

（认识编织，小蜘蛛发挥吐丝织网的特长，卖的都是编织品，
所以“编织”都是绞丝旁。）

过渡：店开起来了，招牌挂出去了，顾客也来了，可结果却
是蜘蛛一点也不高兴，出示句子：

河马嘴巴那么大，口罩好难织啊，蜘蛛用了一整天的工夫，
终于织完了。

蜘蛛织啊织，足足忙了一个星期，才织完那条长长的围巾。

可是，蜘蛛看到顾客后，却吓得匆忙跑回网上。

（表演，理解匆忙。）

太有意思了，我们来讲讲这个有趣的故事好不好？

1.仔细读课文2——5自然段，看看蜘蛛是怎么卖口罩的。

2.首先要有招牌。出示招牌：口罩编织店，每位顾客只需付
一元钱。

其次要有宣传。谁来帮蜘蛛老板叫卖？



3.听到叫卖声，顾客来了，是一只河马。图示，说说这位顾
客有什么特点？（嘴巴那么大）

所以口罩——好难织啊。小蜘蛛织了——整整一天才织完。

出示：

天蒙蒙亮，小蜘蛛，它心想，口罩好难织啊。

中午，小蜘蛛，它心想，口罩好难织啊。

晚上了，小蜘蛛！

蜘蛛老板累的腰酸背痛手抽筋，终于织好了河马的大口罩。
它心想可把我累坏了，我再也不卖口罩了。

4.我们借助这几个词语朋友把这个故事讲一讲吧。

把词语：卖口罩、河马、嘴巴大、一整天，粘贴在相应的地
方。

5.讲故事擂台赛。

过渡：小蜘蛛又是如何卖围巾和袜子的`呢？同学们按照我们
讲蜘蛛卖口罩的故事的方法，找到关键的词语朋友，绘声绘
色的讲起来吧。

小提示：先仔细读课文，再按上面的方法提取关键词：招牌、
顾客、特点、结果。

最后借助这些提示词，发挥想象讲故事。

展示：你找的词语朋友是谁？——卖围巾、长颈鹿、脖子长、
一个星期；卖袜子、蜈蚣、四十二只脚。



故事还没有结束，蜘蛛还会卖什么？又会遇到怎样的顾客？
可怜的小蜘蛛，看来很简单的开店，为什么会这么难呢？下
节课我们一起帮帮小蜘蛛，给小蜘蛛提提好的建议吧。

文档为doc格式

部编蜘蛛开店教学设计篇三

教学目标：

1. 多种方法认识“店、蹲”等15个生字，会写“店、决”
等9个生字，会写“飞虫、决定”等8个词语。

2. 朗读课文，能根据示意图讲故事。

3. 能根据课文内容展开想象，续编故事。

教学重点：

多种方法学习生字词，朗读课文。

教学难点：

根据示意图讲故事，根据课文内容展开想象，续编故事。

教学准备：

课件、教具、生字卡片

课时安排：

2课时

第一课时



课时目标：

1. 正确朗读课文，认识“店、蹲、寂、寞”等生字，会
写“商店、决定”两个词语。

2. 了解故事内容，根据思维导图复述故事。

教学重点：

多种方法学习生字词。

教学难点：

根据思维导图复述故事。

教学过程：

课前故事：

1.师配乐讲故事《长颈鹿的围巾》。

2.介绍故事作者——鲁冰，介绍书名——《小蝌蚪吞了一块
天》，今天我们要学的故事也是选自这本书。

一、导入故事，教学生字。

1. 这个故事的主人公是——（板书：蜘蛛）

2. 出示：有一只蜘蛛，每天蹲在网上等着小飞虫落在上面。

指名读。教学“蹲”“寂寞”，指导朗读，读出寂寞的语气。

3. 所以，他决定——开一家商店（出示）板书课题。指名读
课题？这篇童话故事的题目结构是“谁，干什么”，我们还
学过很多这类题目的童话，（出示ppt）以后你们也可以用这



样的方式来给你创作的童话取题目。

4. 教学生字“决定”“商店”，指导书写，重点指导笔
画“丿”。

师指导、范写；生写；评价。

二、指导完成思维导图

1. 蜘蛛开的商店卖什么呢？（板贴：卖口罩、卖围巾、卖袜
子）

（1）蜘蛛开始挂招牌营业啦，（出示：口罩编织店，每位顾
客只需付一元钱。）指导朗读；微课教学“罩”“编”。

（2）第二天，蜘蛛的招牌换了，（出示：围巾编织店，每位
顾客只需付一元钱。）女生来帮蜘蛛叫卖！

（3）过了一些天，蜘蛛的招牌又换了，（出示：袜子编织店，
每位顾客只需付一元钱。）男生齐读。

2. 蜘蛛的编织店来了哪些顾客？（出示板贴：河马、长颈鹿、
蜈蚣）

（1）齐读。

（2）请学生把这些顾客贴到他们想买的商品下面。

3.蜘蛛三次开店分别是怎么想的？

（2）指导朗读——韵律儿歌。

卖什么呢？

卖口罩吧，口罩织起来很简单。



卖什么呢？

卖围巾吧，围巾织起来很简单。

卖什么呢？

卖袜子吧，袜子织起来很简单。

4.真的这么简单吗？

根据示意图说说蜘蛛开店是怎么不简单的。（蜘蛛开店不简
单，卖口罩遇到顾客河马，卖围巾遇到顾客长颈鹿，卖袜子
遇到顾客蜈蚣。）

5.这些顾客到底有什么特别之处，让蜘蛛开店变得这么不简
单呢？请在课文中找出这些顾客的特别之处。

（1）第一位顾客有什么特别的地方？（出示句子：顾客来了，
是一只河马。河马嘴巴那么大，口罩好难织啊，蜘蛛用了一
整天的工夫，终于织完了。）

生回答，板贴：嘴巴大、一整天

指导朗读：那么大、一整天。

（2）第二位顾客有什么特别的地方？（出示句子：顾客来了，
只见身子不见头。蜘蛛向上一看，原来是一只长颈鹿，他的
脖子和大树一样高，脑袋从树叶间露出来，正对着蜘蛛笑呢。
）

生回答，板贴：脖子长

指导朗读“只见身子不见头”、“和大树一样高”。

蜘蛛织了多长时间？板贴：一星期



（3）第三位顾客有什么特别之处？（出示句子：蜘蛛看到顾
客后，却吓得匆忙跑回网上。原来那位顾客竟是一条四十二
只脚的蜈蚣！）

生回答，板贴：脚多、吓跑

指导朗读

三、结合思维导图，练习讲故事

1.引导学生观察思维导图。你发现了什么？（一条丝线就是
一个小故事。）

2.生试着说故事。

这就是一张思维导图，一看着这张图，我们就能想起课文的
内容来。你喜欢哪个故事，请你看着这张图，选一个，说一
说。

3. 挑战“金牌故事大王”：

声音响亮，一颗星；故事完整，两颗星；有表情、有动作，
三颗星；加上自己的话，生动有趣，四颗星。

（1）小组内说一说.

（2）上台展示。

（3）生评价。

四、小结

这节课，我们利用思维导图认识了主人公，知道了发生在主
人公身上的故事，还会根据思维导图简单加上一些动作表情，
加上一些自己的话来说一说这个故事，但是，这个故事还没



有结束呢，下节课我们来学着给思维导图再加上一些内容，
把故事说的更完整、更精彩！

板书：

20 蜘蛛开店

卖口罩 卖围巾 卖袜子

河马 长颈鹿 蜈蚣

嘴巴大 脖子长 脚多

一整天 一星期 吓跑

部编蜘蛛开店教学设计篇四

1.随文识字，用联系生活、追溯字源、结合语境等方式认
识“店、寂、寞、罩”等10个生字，会写“决、定、商、
店”4个字。

2.正确、流利地朗读课文；能根据示意图，简单概括童话故
事的内容。

3.体会蜘蛛在“卖口罩”时心情的起伏变化，并用朗读表现
出来，为下节课的讲故事做铺垫。

1.采用联系生活、追溯字源、结合语境等方法识记10个生字。

2.体会蜘蛛在“卖口罩”时心情的起伏变化，并用朗读表现
出来。

体会蜘蛛在“卖口罩”时心情的起伏变化，并用朗读表现出
来。



幻灯片、生字卡片

一、读题猜想，激发兴趣

1.读题

2.学习“店”

（出示生字卡片）你在哪儿见过“店”？（请2个人）

预设评价：小朋友们，这个字就在我们身边。你瞧这是一
家——

这是刚刚小朋友提到过的——

这是蜘蛛开的——商店

过渡：让我们一起走进蜘蛛开的商店吧！

二、初读感知，概括全文

1.请小朋友们自由朗读课文，读准生字，读通句子。

2.正音：听4个小朋友接读故事。

3.借助课后的第一题，请3个小朋友来说一说这篇课文主要讲
了哪三个小片段？

预设：你讲得很具体，可以试着用这个句式，简洁地来讲讲
吗？蜘蛛决定卖什么，谁来了。

4.连起来说一说

预设：谁最有本事，能把他们3个讲的连起来说一说。



三、朗读课文，体会情感

（一）体会“寂寞，无聊”

过渡：咦？这只蜘蛛为什么要一会儿买这个，一会儿卖那个
的，好奇怪！赶紧去故事中看一看吧！

1.读（2位）

预设：每个字都读准了；读得真流利！

2.学习“寂寞”

（1）读准（2位）

（2）认形：这两个生字有什么相同的地方？——都是宝盖头

3.再读：蜘蛛真的好寂寞，好无聊啊！谁能再来读一读。

（1）指名读。（3个）

预设评价：每天都蹲着，真寂寞；没事情做了，好无聊啊！

（2）齐读：一起来

过渡：日子过得太平淡了，不过蜘蛛想到了一个好办法！

（二）体会“充满希望”

1.读第3自然段（2位）

2.学习“罩”

过渡：这儿还藏着一个生字呢！



（1）读准（3位）

（2）微课教学

一起来听听微课小老师怎么说吧！

（3）难怪这个罩的上面是一个表示“网”的“四字头”，下
面一个“卓”，再读。

3.再读（3位）：“就卖口罩吧！”蜘蛛决定了！哪位小蜘蛛
来说一说。

预设：卖什么呢？小蜘蛛想了；就卖口罩吧！太简单啦！

齐读：小蜘蛛们，你们现在一定充满着期待啦！一起说：

4.读第4自然段（2位）：于是……

5.学习“编”“顾”

这个字，你会读了吗？

“编”在最早以前的原意是缀连竹简的绳子，在课文编织这
个词语中表示用细条或带形的东西交叉组织起来，所以他是
一个形声字。

“顾”的左边原本表示一种名叫“雇”的鸟，右边表示一个
人转头去看，当这只鸟来时，古人就开始农耕了，所
以“顾”原来的意思是回头看。那么来店里看的人的就叫
做“顾客”。

6.想象读：写这个招牌的时候，小蜘蛛你可能在想些什么？

预设：只需付一元钱，那一定是顾客盈门啦！



每天生意一定忙不完，好几十块可以赚啦！

（三）体会“失望”

1.读“顾客来了”：小蜘蛛满心期待！果然！……（3位）

预设：真开心！马上就能赚钱啦！

2.读：“是一只河马”：结果……

预设：哎，计划泡汤啦！哎，真失望啊！

心情起伏真大呀，小心脏都要受不了哦！连起来读一读

3.自由读：自己把故事接着往下读！

预设：时间花了好久呀，真麻烦！

5.齐读

（四）体会“又一次期待”

晚上，蜘蛛想：还是卖围巾吧，因为围巾织起来很简单。

1.读：所以呀……

预设：蜘蛛觉得还是织围巾简单！蜘蛛感觉马上又可以赚钱
啦。

四、把故事讲有趣

1.师范读：这个故事真有趣！王老师忍不住想当一回这只小
蜘蛛啦！

2.自由读：小蜘蛛们，现在你们能把这样不同的情感用你的



朗读表现出来了吗？

3.请生读。

预设：哇，我的心情也跟着你的故事一上一下的了！一次比
一次吸引人了

五、复习巩固，练习写字

1.创设情境，认读生字

小朋友们的故事讲得这么好，小蜘蛛可高兴了呢！我们一起
来跟小蜘蛛编织一张词语网吧！

2.观察字形，书写生字

蜘蛛织网的能力很强，你们学习的本领也很棒。

（1）课前王老师做了一个小调查，很多小朋友都觉得商字特
别难写。所以课堂上，老师请来了一个特别聪明的朋友来帮
我们记住这个字，瞧，他来了！

阿凡提的脸和这个字像吗？你觉得哪里最像？

编个儿歌一起来记一记：一顶宽帽子，一双亮眼睛，方方一
张脸，两撇小胡子。能说又会道，全靠这张口。

小朋友们伸出手指，和老师一起写一写这个字。

请你描一个，写一个。我们还要来写两个字。

（2）决定

请小朋友自己观察这两个字，里面都藏着一个“人”，你发
现这两个字有什么不同吗？



一个人字的脖子长长的（做动作），这个人字还伸出了它的
大长腿呢！

请你描一个，写一个。

他写好了，已经把铅笔送回家了。大部分小朋友都完成了

部编蜘蛛开店教学设计篇五

教学目标：

1.随文识字，用联系生活、追溯字源、结合语境等方式认
识“店、寂、寞、罩”等10个生字，会写“决、定、商、
店”4个字。

2.正确、流利地朗读课文；能根据示意图，简单概括童话故
事的内容。

3.体会蜘蛛在“卖口罩”时心情的起伏变化，并用朗读表现
出来，为下节课的讲故事做铺垫。

教学重点：

1.采用联系生活、追溯字源、结合语境等方法识记10个生字。

2.体会蜘蛛在“卖口罩”时心情的起伏变化，并用朗读表现
出来。

教学难点：

体会蜘蛛在“卖口罩”时心情的起伏变化，并用朗读表现出
来。

教学准备：



幻灯片、生字卡片

教学过程：

一、读题猜想，激发兴趣

1.读题

2.学习“店”

（出示生字卡片）你在哪儿见过“店”？（请2个人）

预设评价：小朋友们，这个字就在我们身边。你瞧这是一
家——

这是刚刚小朋友提到过的——

这是蜘蛛开的——商店

过渡：让我们一起走进蜘蛛开的商店吧！

二、初读感知，概括全文

1.请小朋友们自由朗读课文，读准生字，读通句子。

2.正音：听4个小朋友接读故事。

3.借助课后的第一题，请3个小朋友来说一说这篇课文主要讲
了哪三个小片段？

预设：你讲得很具体，可以试着用这个句式，简洁地来讲讲
吗？蜘蛛决定卖什么，谁来了。

4.连起来说一说



预设：谁最有本事，能把他们3个讲的连起来说一说。

三、朗读课文，体会情感

（一）体会“寂寞，无聊”

过渡：咦？这只蜘蛛为什么要一会儿买这个，一会儿卖那个
的，好奇怪！赶紧去故事中看一看吧！

1.读（2位）

预设：每个字都读准了；读得真流利！

2.学习“寂寞”

（1）读准（2位）

（2）认形：这两个生字有什么相同的地方？——都是宝盖头

3.再读：蜘蛛真的好寂寞，好无聊啊！谁能再来读一读。

（1）指名读。（3个）

预设评价：每天都蹲着，真寂寞；没事情做了，好无聊啊！

（2）齐读：一起来

过渡：日子过得太平淡了，不过蜘蛛想到了一个好办法！

（二）体会“充满希望”

1.读第3自然段（2位）

2.学习“罩”



过渡：这儿还藏着一个生字呢！

（1）读准（3位）

（2）微课教学

一起来听听微课小老师怎么说吧！

（3）难怪这个罩的上面是一个表示“网”的“四字头”，下
面一个“卓”，再读。

3.再读（3位）：“就卖口罩吧！”蜘蛛决定了！哪位小蜘蛛
来说一说。

预设：卖什么呢？小蜘蛛想了；就卖口罩吧！太简单啦！

齐读：小蜘蛛们，你们现在一定充满着期待啦！一起说：

4.读第4自然段（2位）：于是……

5.学习“编”“顾”

这个字，你会读了吗？

“编”在最早以前的原意是缀连竹简的绳子，在课文编织这
个词语中表示用细条或带形的东西交叉组织起来，所以他是
一个形声字。

“顾”的左边原本表示一种名叫“雇”的`鸟，右边表示一个
人转头去看，当这只鸟来时，古人就开始农耕了，所
以“顾”原来的意思是回头看。那么来店里看的人的就叫
做“顾客”。

6.想象读：写这个招牌的时候，小蜘蛛你可能在想些什么？



预设：只需付一元钱，那一定是顾客盈门啦！

每天生意一定忙不完，好几十块可以赚啦！

（三）体会“失望”

1.读“顾客来了”：小蜘蛛满心期待！果然！……（3位）

预设：真开心！马上就能赚钱啦！

2.读：“是一只河马”：结果……

预设：哎，计划泡汤啦！哎，真失望啊！

心情起伏真大呀，小心脏都要受不了哦！连起来读一读

3.自由读：自己把故事接着往下读！

预设：时间花了好久呀，真麻烦！

5.齐读

（四）体会“又一次期待”

晚上，蜘蛛想：还是卖围巾吧，因为围巾织起来很简单。

1.读：所以呀……

预设：蜘蛛觉得还是织围巾简单！蜘蛛感觉马上又可以赚钱
啦。

四、把故事讲有趣

1.师范读：这个故事真有趣！王老师忍不住想当一回这只小
蜘蛛啦！



2.自由读：小蜘蛛们，现在你们能把这样不同的情感用你的
朗读表现出来了吗？

3.请生读。

预设：哇，我的心情也跟着你的故事一上一下的了！一次比
一次吸引人了

五、复习巩固，练习写字

1.创设情境，认读生字

小朋友们的故事讲得这么好，小蜘蛛可高兴了呢！我们一起
来跟小蜘蛛编织一张词语网吧！

2.观察字形，书写生字

蜘蛛织网的能力很强，你们学习的本领也很棒。

（1）课前王老师做了一个小调查，很多小朋友都觉得商字特
别难写。所以课堂上，老师请来了一个特别聪明的朋友来帮
我们记住这个字，瞧，他来了！

阿凡提的脸和这个字像吗？你觉得哪里最像？

编个儿歌一起来记一记：一顶宽帽子，一双亮眼睛，方方一
张脸，两撇小胡子。能说又会道，全靠这张口。

小朋友们伸出手指，和老师一起写一写这个字。

请你描一个，写一个。我们还要来写两个字。

（2）：决定

请小朋友自己观察这两个字，里面都藏着一个“人”，你发



现这两个字有什么不同吗？

一个人字的脖子长长的（做动作），这个人字还伸出了它的
大长腿呢！

请你描一个，写一个。

他写好了，已经把铅笔送回家了。大部分小朋友都完成了

文档为doc格式

部编蜘蛛开店教学设计篇六

这个童话故事贴近儿童生活，为学生构建了一个理想中的世
界，写了一只无聊的蜘蛛决定开一家商店，由卖口罩改到卖
围巾再改到卖袜子。故事告诉我们任何一件事情做起来都不
像我们想的那样简单。

二年级的学生经过一年半的学习后，在识字量、自学能力和
讨论思考方面已经有了一定的基础，而且他们喜欢听故事、
讲故事。本课内容生动、故事性强，自然容易激发学生的读
书欲望。

1．通过自主、合作、探究等方式，引导学生掌握课文的生字
新词。

2．创设情境，让学生在轻松的课堂氛围中大胆发言，发挥想
象，续编故事。

【知识与技能】

1．会认15个生字，会写9个生字。

2．正确、流利、有感情地朗读课文，根据示意图讲一讲这个



故事。

3．展开想象，续编故事。

【过程与方法】

创设情境，激发学生的学习兴趣；采用游戏识字词、故事大
王评选等方式，让学生爱学字，敢于编故事、讲故事。

【情感、态度与价值观】

让学生明白任何一件事情做起来都不像自己想象中的那样简
单。

重点

1．会认15个生字，会写2个生字。

2．朗读课文，根据示意图讲故事。

难点

1．展开想象，续编故事。

2．让学生明白任何一件事情做起来都不像自己想象中的那样
简单。

教师：生字词卡，多媒体课件。

学生：搜集有关蜘蛛的资料。

一、课时目标

1．学会本课生字新词。



2．朗读课文，了解课文内容。

二、重点难点

重点

1．学会本课生字新词。

2．朗读课文。

难点

了解课文内容。

三、创设情境，导入新课

出示儿歌：小蜘蛛， 拉银丝， 织个网， 丝连丝， 捉到虫
子它就吃。

1．师引生齐唱，边唱儿歌边做动作。（激趣导入，为本课开
好头。）

2．谈话揭题：同学们，今天我们要认识一只无聊的小蜘蛛，
他突发奇想，要开商店，会发生什么事情呢？我们一起来看
看吧！(使学生产生浓厚兴趣)

四、初读课文，学习生字新词

1．播放课件听朗读，注意生字的读音。

2．初读课文，要求

(1)自由读课文，借助拼音读准生字字音。

(2)在文中画出课后要求会认的字，自己读几遍，读准确。



(3)给每个自然段标上序号。

3．检查自学情况。（多种形式激发兴趣，让每个孩子参与其
中）

(1)检查字音：同桌互读，指名读，“开火车”读，齐读。教
师相机纠正，注意前、后鼻音和边、鼻音的读法。

(2)指名读词语，课件出示词语：

飞虫 决定 商量 木屋 围巾 星期

(3)齐读词语，注意读准确、读流利。

(4)把生字词送回课文中，再读课文，把课文读通顺。

(5)播放音乐，分自然段指名读课文。

五、再读课文，了解课文内容

1．自由朗读课文，想想课文讲了一件什么事。（让学生自己
看故事，让自由读代替齐读，提高阅读兴趣）

(一只无聊的蜘蛛开了家商店，他先卖口罩，再卖围巾，后来
又改卖袜子。)

2．文中的蜘蛛分别卖了什么？(师相机板书：卖口罩 卖围巾
卖袜子)

3．蜘蛛开店时遇到了哪些顾客？(指名说)

六、指导写字

1．课件出示生字，“开火车”认读。



2．在课文后田字格里自主描红，书写生字，每个生字写一遍。
（读写结合）

3．全班交流：哪些字比较难写？你是怎样把这些字写漂亮的
呢？（分享自己写字技巧，学生的讲解更吸引学生）

4．师在黑板上范写，学生跟着书空。

5．学生观察字的重点笔画在田字格中的位置。

6．学生在第二个田字格内临写，教师巡视、指导。

7．展示学生书写的字，写得好的给予表扬。（肯定学生，让
孩子们有超越他人欲望）

部编蜘蛛开店教学设计篇七

课前小动画——蜘蛛织网，听了儿歌，你发现小蜘蛛有什么
特点呢？今天这只蜘蛛不织网也不捉虫，它要开店！我们一
起来看看这只有趣的蜘蛛是怎么开店的吧。

伸出手指，和老师一起板书课题。“店”要着重写。

认识店，你在什么地方见过这个字？水果店、文具店、新华
书店等。它们都是商店。书写：观察一下，店是什么结
构？——左上包围。左上包围的字书写要注意什么？——撇
画舒展，内外匀称，竖画在竖中线上，短横起点在中线的中
心点上。生描红，书写两个。再写商：上下结构，一点一横
长，两点站中间，有屋没有门，八口在中央。生描红一个，
写两个。

《蜘蛛开店》，让我们来猜一猜，蜘蛛为什么要开店？蜘蛛
会开什么店？顾客会是谁？结果会怎么样？师生猜。



同学们想象的真有趣。我们一起走进课文，看看我们猜的对
不对。

（一）听课文，扫清障碍。（3）

要求：听准字音。不认识的圈画出来。

有不认识的字吗？

（二）读课文，梳理故事（12）

1自由读课文：我们自己来读一读这个有趣的故事。记不准的
字做一做标记。（2）

我们来一一揭示谜底。蜘蛛为什么要开店？（3）

出示：

“有一只蜘蛛，每天蹲在网上等着小飞虫落在上面，好寂寞，
好无聊啊。”（师生读）

1．认识并理解“蹲”，小蜘蛛每天都在做什么？（说话练习：
星期一这只小蜘蛛----蹲在网上等小飞虫。星期二它——蹲
在网上等小飞虫，星期三它——蹲在网上等小飞虫，星期四
它——蹲在网上等小飞虫，星期五它——还是蹲在网上等小
飞虫，周末了，它还——蹲在网上等小飞虫。做做蹲的动作，
理解“蹲”。

过渡：所以蜘蛛决定开店。它的店都卖过什么？用横线画出
来，来了哪些顾客？用圆圈圈出来吧。（7）

出示句子：

蜘蛛卖口罩，顾客来了，是一只河马。



蜘蛛卖围巾，顾客来了，是一只长颈鹿。

蜘蛛卖袜子，顾客来了，是一条四十二只脚的蜈蚣。

3.认识并理解口罩、顾客、长颈鹿、袜子、蜈蚣

罩的演变；顾与颈都是页字旁，说明与身体有关，顾的本意
是回头看，颈就是我们常说的脖子；袜，衣补旁。蜈蚣形声
字，左边都是虫子旁，表义，右边都是声旁，提示读音。

（认识编织，小蜘蛛发挥吐丝织网的特长，卖的都是编织品，
所以“编织”都是绞丝旁。）

过渡：店开起来了，招牌挂出去了，顾客也来了，可结果却
是蜘蛛一点也不高兴，

出示句子：

河马嘴巴那么大，口罩好难织啊，蜘蛛用了一整天的`工夫，
终于织完了。

蜘蛛织啊织，足足忙了一个星期，才织完那条长长的围巾。

可是，蜘蛛看到顾客后，却吓得匆忙跑回网上。

（表演，理解匆忙。）

太有意思了，我们来讲讲这个有趣的故事好不好？

1.仔细读课文2——5自然段，看看蜘蛛是怎么卖口罩的。（1）

2.首先要有招牌。出示招牌：口罩编织店，每位顾客只需付
一元钱。

其次要有宣传。谁来帮蜘蛛老板叫卖？（1）



3.听到叫卖声，顾客来了，是一只河马。图示，说说这位顾
客有什么特点？（嘴巴那么大）（1）

所以口罩——好难织啊。小蜘蛛织了——整整一天才织完。

出示：

天蒙蒙亮，小蜘蛛，它心想，口罩好难织啊。

中午，小蜘蛛，它心想，口罩好难织啊。

晚上了，小蜘蛛！（2）

蜘蛛老板累的腰酸背痛手抽筋，终于织好了河马的大口罩。
它心想可把我累坏了，我再也不卖口罩了。

4.我们借助这几个词语朋友把这个故事讲一讲吧。（2）

把词语：卖口罩、河马、嘴巴大、一整天，粘贴在相应的地
方。

5.讲故事擂台赛。(3)

过渡：小蜘蛛又是如何卖围巾和袜子的呢？同学们按照我们
讲蜘蛛卖口罩的故事的方法，找到关键的词语朋友，绘声绘
色的讲起来吧。

小提示：先仔细读课文，

再按上面的方法提取关键词：招牌、顾客、特点、结果。

最后借助这些提示词，发挥想象讲故事。

展示：你找的词语朋友是谁？——卖围巾、长颈鹿、脖子长、
一个星期；卖袜子、蜈蚣、四十二只脚、----。



故事还没有结束，蜘蛛还会卖什么？又会遇到怎样的顾客？
可怜的小蜘蛛，看来很简单的开店，为什么会这么难呢？下
节课我们一起帮帮小蜘蛛，给小蜘蛛提提好的建议吧。

部编蜘蛛开店教学设计篇八

1.会写本课的9个生字，认识本课的15个生字，理解词语的意
思。

2.能正确、流利地朗读课文。

3.理解课文，了解蜘蛛三次开店的过程。

4.明白做什么事都要坚持不懈，不然一事无成。

重点难点

1.识字、写字，理解词语的意思。

2.正确流利，有感情地朗读课文，了解蜘蛛开店的趣事。

明白凡事没有一帆风顺，只有坚持不懈才能成功，否则一事
无成的道理。

教师：多媒体课件 动物图片 生词卡片 田字格

学生：1.了解“蜘蛛、河马、长颈鹿、蜈蚣”最突出的特点
是什么。

2.复习语文园地一书写提示左上包围的字有什么要求。

一、趣味导入。

同学们，课前老师布置了一个任务，请大家去了解蜘蛛、河
马、长颈鹿、蜈蚣这四种小动物，那你知道它们最突出的特



点是什么吗？大家都想说，那我们就一起来吧！可以配上动
作。

课件出示：蜘 蛛 长脖子

河 马 很多条腿

长颈鹿 会吐丝

蜈 蚣 大嘴巴

师：同学们说的真好。那这几个小动物之间到底发生了怎样
有趣的故事呢？今天我们就来学习一篇新课文《蜘蛛开店》，
板书课题，顺势指导书写“店”，“店”这个字不仅是本课
要会认的字，还是要求会规范书写的字，好我们一起来
写“店”这个字，这个字的结构是什么？孩子们，还记得在
语文园地一书写提示中学到过，左上包围的字我们在书写时
特别要注意那笔撇要写得舒展，同学们伸出小手和老师一起
边说边写，这个字的读音是？可以组什么词语？好，“商”
这个字也是要求会写的字，想一想，这个字怎样写才能写得
好看？（生自由说）同学们伸出小手和老师一起边说边
写。“商店”是本课中特别好的一个词语，来男生读词语，
女生读词语，大家齐读课题。

二、初读课文，整体感知，学习生字。

同学们，你们听说过会开店的蜘蛛吗？那我们就赶快来认识
一下这只要开店的蜘蛛。同学们，打开课本自由读课文。读
之前听好要求：

1.自由读课文，借助拼音读准字音，特别要注意勾画出来的
生字词，读不准多读几遍，看清标点，读通句子，并检查一
下自然段的序号。（哪位同学来个大家读读要求？）



2. 同学们课文一共几个自然段？那下面我们来进行朗读接力
赛，注意要想接得准，一定要认真听。（师生共同正音）

你这小老师当得可真称职，同学们，生字宝宝离开了小伙伴
你还认识它吗？大家都想认，那我们就来开火车吧！

4.同学们认字认得这么快，一定有自己好的识字方法。你用
什么方法记住了哪些字？谁来和大家说说，生自由说，那老
师把你们的这些好方法总结了一下，看大屏幕（出示课件）

（1）相同偏旁归类识字：寂、寞；蜈、蚣

（2）熟字加偏旁识字：店 蹲 寂 寞 编 付 袜 蜈蚣（也是
最常用的识字方法）

（3）形声字识字：店 蹲 寞 编 蜈 蚣

同学们，你们不但认识了新字，还总结了好的识字方法，那
老师相信你们在今后的语文学习中，会用这些识字方法认识
更多更多的字。

5.接下来我们做个有趣的小游戏，同学们看这里有一只贪吃
的小蜘蛛，我们一起来把它喂饱吧（老师指哪个，同学们就
快速大声地读出来）小蜘蛛在你们的帮助下真是美餐了一顿。

6.这些生字宝宝又回到了课文中，老师相信你再读课文会读
得更流利，下面用你喜欢的方式再读课文,老师有个小要求，
看大屏幕，边读边拿着铅笔找一找：（1）蜘蛛为什么要开店？
（2）蜘蛛都卖了哪些商品？都有哪些顾客？（生随老师一起
读要勾画的内容）

三、精读感悟，重点突破

1.学习第1自然段：



（1）由“蜘蛛为什么要开店？”的问题引出第一自然段（课
件出示），巩固认识“蹲 寂寞”师：这只小蜘蛛每天只蹲在
网上，很无聊。师：所以它就想（开一家商店）。

（2）结合生活实际理解“寂寞、无聊”。（同学们，你什么
时候有过寂寞无聊的感觉？）生自由说，说得真好，（寂寞、
无聊就是很孤单，特别没意思）。

（3）那谁能用你的朗读读出此时小蜘蛛寂寞无聊的心情？自
己试试，指生读。（真的好寂寞、好无聊啊）我们大家学
着**同学那样一起读读这段。

2.同学们，蜘蛛开店都卖了哪些商品？又遇到了哪些顾客？
我们来按顺序说（师在黑板上贴字条）。蜘蛛一开始开了一
家口罩店？它遇到了什么困哪呢？自读2—4自然段。

（1）课件出示：“顾客来了，是一只河马。河马嘴巴那么大，
口罩好难织啊，蜘蛛用了一整天的功夫，终于织完了。”
（巩固认识生字）

师：河马最大的特点是什么来着？（嘴巴特别大）（课件出
示河马图）师：想一想，蜘蛛要给河马织口罩，河马的嘴有
多大，蜘蛛就要把口罩织多大，那小蜘蛛接到这份生意，感
觉会怎么样？（特别累，特别困难），所以小蜘蛛用了一整
天的工夫，谁能给“工夫”换个词？（时间）这一天里它光
给河马织口罩了，不停地织啊织啊……最后（终于）织完了。

（2）指导朗读：蜘蛛真是遇到了困难，给河马织口罩好难织
啊，谁能带着这种感觉来读读这段？读得真不错，我们大家
一起学着他那样也来读一读。小蜘蛛开口罩店容易吗？（特
别不容易）好，我们大家一起来齐读一下1—4自然段。

3、同学们，想一想，蜘蛛的口罩店还开得下去吗？于是它改
开了一家围巾店，接下来又会发生什么样的有趣故事呢？我



们下节课一起来学习。

四、指导书写。

师：同学们，下面到了我们写字的时间了，我们再来学写3个
字

夫 终 完

（1） 我们会写的哪个字和“夫”很像？区别就在“夫”的
撇要出头，可以组词（工夫）

（2） “终”这个字的偏旁是？注意第二笔的撇折起笔要靠
上些，注意右边捺的起笔位置,可以组词（终于）

（3） “完”的偏旁是？宝盖注意二笔左点，三笔横钩，和
老师一起书空，可以组词（完成、织完）

我们这节课一共学写了几个字？（商 店 夫 终 完）下面我
们就安安静静地来写这几个字吧！先描红再练写，在书上描
红练写完，就拿出你的小本子，用你喜欢的方式把这5个字包
括组成的词语全部写会，开始吧。

部编蜘蛛开店教学设计篇九

1.多种方法认识“店、蹲”等15个生字，会写“店、决”等9
个生字，会写“飞虫、决定”等8个词语。

2.朗读课文，能根据示意图讲故事。

3.能根据课文内容展开想象，续编故事。

多种方法学习生字词，朗读课文。



根据示意图讲故事，根据课文内容展开想象，续编故事。

课件、教具、生字卡片

2课时

第一课时

课时目标：

1.正确朗读课文，认识“店、蹲、寂、寞”等生字，会
写“商店、决定”两个词语。

2.了解故事内容，根据思维导图复述故事。

教学重点：

多种方法学习生字词。

教学难点：

根据思维导图复述故事。

教学过程：

课前故事：

1.师配乐讲故事《长颈鹿的围巾》。

2.介绍故事作者——鲁冰，介绍书名——《小蝌蚪吞了一块
天》，今天我们要学的故事也是选自这本书。

一、导入故事，教学生字。

1.这个故事的主人公是——（板书：蜘蛛）



2.出示：有一只蜘蛛，每天蹲在网上等着小飞虫落在上面。

指名读。教学“蹲”“寂寞”，指导朗读，读出寂寞的语气。

3.所以，他决定——开一家商店（出示）板书课题。指名读
课题？这篇童话故事的题目结构是“谁，干什么”，我们还
学过很多这类题目的童话，（出示ppt）以后你们也可以用这
样的方式来给你创作的童话取题目。

4.教学生字“决定”“商店”，指导书写，重点指导笔
画“丿”。

师指导、范写；生写；评价。

二、指导完成思维导图

1.蜘蛛开的商店卖什么呢？（板贴：卖口罩、卖围巾、卖袜
子）

（1）蜘蛛开始挂招牌营业啦，（出示：口罩编织店，每位顾
客只需付一元钱。）指导朗读；微课教学“罩”“编”。

（2）第二天，蜘蛛的招牌换了，（出示：围巾编织店，每位
顾客只需付一元钱。）女生来帮蜘蛛叫卖！

（3）过了一些天，蜘蛛的招牌又换了，（出示：袜子编织店，
每位顾客只需付一元钱。）男生齐读。

2.蜘蛛的编织店来了哪些顾客？（出示板贴：河马、长颈鹿、
蜈蚣）

（1）齐读。

（2）请学生把这些顾客贴到他们想买的商品下面。



3.蜘蛛三次开店分别是怎么想的？

（2）指导朗读——韵律儿歌。

卖什么呢？

卖口罩吧，口罩织起来很简单。

卖什么呢？

卖围巾吧，围巾织起来很简单。

卖什么呢？

卖袜子吧，袜子织起来很简单。

4.真的这么简单吗？

根据示意图说说蜘蛛开店是怎么不简单的。（蜘蛛开店不简
单，卖口罩遇到顾客河马，卖围巾遇到顾客长颈鹿，卖袜子
遇到顾客蜈蚣。）

5.这些顾客到底有什么特别之处，让蜘蛛开店变得这么不简
单呢？请在课文中找出这些顾客的特别之处。

（1）第一位顾客有什么特别的地方？（出示句子：顾客来了，
是一只河马。河马嘴巴那么大，口罩好难织啊，蜘蛛用了一
整天的工夫，终于织完了。）

生回答，板贴：嘴巴大、一整天

指导朗读：那么大、一整天。

（2）第二位顾客有什么特别的地方？（出示句子：顾客来了，
只见身子不见头。蜘蛛向上一看，原来是一只长颈鹿，他的



脖子和大树一样高，脑袋从树叶间露出来，正对着蜘蛛笑呢。
）

生回答，板贴：脖子长

指导朗读“只见身子不见头”、“和大树一样高”。

蜘蛛织了多长时间？板贴：一星期

（3）第三位顾客有什么特别之处？（出示句子：蜘蛛看到顾
客后，却吓得匆忙跑回网上。原来那位顾客竟是一条四十二
只脚的蜈蚣！）

生回答，板贴：脚多、吓跑

指导朗读

三、结合思维导图，练习讲故事

1.引导学生观察思维导图。你发现了什么？（一条丝线就是
一个小故事。）

2.生试着说故事。

这就是一张思维导图，一看着这张图，我们就能想起课文的
内容来。你喜欢哪个故事，请你看着这张图，选一个，说一
说。

3.挑战“金牌故事大王”：

声音响亮，一颗星；故事完整，两颗星；有表情、有动作，
三颗星；加上自己的话，生动有趣，四颗星。

（1）小组内说一说



（2）上台展示。

（3）生评价。

四、小结

这节课，我们利用思维导图认识了主人公，知道了发生在主
人公身上的故事，还会根据思维导图简单加上一些动作表情，
加上一些自己的话来说一说这个故事，但是，这个故事还没
有结束呢，下节课我们来学着给思维导图再加上一些内容，
把故事说的更完整、更精彩！

部编蜘蛛开店教学设计篇十

1.今天我们来学习一篇有意思的课文，学课文之前先来猜谜语
（谜底是：河马、长颈鹿、蜘蛛）。

2.出示“蜘蛛”词卡，生齐读，男生读，女生读。

4.小结：是啊，多看书，看益智类电视节目都可以增长见识。
.

5.出示儿歌：小蜘蛛，拉银丝，织个网，丝连丝，捉到虫子
它就吃。

师引生齐唱，边唱儿歌边做动作。

6.看来呀大家的科普知识可真丰富呀，大家都知道蜘蛛有八
条腿，而且会吐丝。今天这篇课文就跟小蜘蛛的这个特点有
关系。

5.请同学们自己读读课文，看看课文讲了一件什么事。注意：
根据拼音把生字读正确，尽量把句子读通顺。开始吧。

7.你们读书的时候非常认真，老师非常开心啊。那谁来说说



看这篇课文讲了一件什么事呀。

8.你是说课文讲蜘蛛开商店的事，确实，我们今天这篇课文
的题目就叫做——“蜘蛛开店”。

9.师板书课题。齐读课题。

10.请用“店”字组词。

11.同学们，“商店”就是我们课文里出现的词语。再读读这
个词。

12.这两个字都是我们本课要学习写好的汉字。同学们，我们
来观察一下这两个字在结构上有什么特点呀。

13.孩子们，我们发现。商字是上下结构的字，下面部分是三
包围。那我们来回忆一下本学期第一次的书写提示是怎么说
的。（出示书写提示）指名读书写提示。

14.谢谢你！现在请同学们举起小手跟老师一起来写写这两个
字。

1.小蜘蛛要开商店，她为什么要开商店呢，让我们来读读文
章的第一自然段开始吧。（出示第一自然段，学生读文）

2.这里面也藏着三个生字朋友呢。（出示“蹲”生字卡，生
读）

3.谁来做做蹲的动作。（生做动作）

4.你看，这就是“蹲“的动作。（师贴字卡）

5.那小蜘蛛呢？你看他的八条腿尽力地弯曲着，就好像蹲在
网上一样。再读读这个词。（生读“蹲”）



6.你看，这个字和脚有关系，所以它是——（生：足字旁）。

7.小蜘蛛蹲在网上也没有人陪他说话，也没有小飞虫，他就
变得怎么了。（生说寂寞）

8.对了，这就叫做什么呀？（出示词卡：寂寞。生读）

9.我们认识了两个生字朋友，现在再来读读第一自然段，好
吗？（去掉生字的拼音）

你们读的真好，去掉了拼音也能读得这么准确。

1.寂寞无聊的小蜘蛛有打算了，看看他要做什么？继续读第
二自然段。（生读文）

2.他想做什么呀？用书里的话。能告诉我吗？（生回答）

3.小蜘蛛想开商店，就是有想法了，这就是他的——（生：
决定。师板贴）

4.观察“决定”这两个字的结构，写的时候要注意什么？

5.这四个生字有四个特点，能写好它们吗？生练写四个生字。

反馈评价书写情况。

生修改书写的字。

再反馈书写情况，再次讲解书写“商”字的要点。

生把这四个字再次书写一遍。

1.同学们，那么小蜘蛛开了一家什么商店呢，他会卖什么呢，
有哪些顾客来买呢。（贴词：卖、顾客）



2.同学们，现在我们要从文章当中找一找这些内容。

课件出示：

读一读，画一画

3.开什么店？

卖什么？

4.哪些动物来买东西？

同学们自己默读课文，拿出铅笔在课文中找一找，画一画。
开始。

生反馈。

画对的请举手，没画对的改一改。

这些词语都会读了吗？我们来读读这些词，顺便帮小蜘蛛改
改招牌，好吗？

课件出示词语，生读：

卖口罩卖围巾卖袜子

编织店

河马长颈鹿蜈蚣

老师把这些词放在1号词语包里了，我们就要把这些词语拿出
来读读，然后再把它们贴在这样的一张工作纸上。摆一摆这
个故事，然后小组对照着这张工作纸讲一讲。把这些问题解
决，好吗？（生动手摆词）



5.展示一组工作纸，小组代表对照工作纸讲故事。

6.完成得真棒。现在，我们看看课文后面也有这样个示意图，
对照看看，你发现了什么？

你看，这样一说、一做、一摆，故事的线索就被我们发现了，
这样我们就能够很清楚地讲故事了。

7.那我们能不能把故事讲得更好一点呢？

可以，那现在我们先得来要多认识一些词语朋友。

现在老师请同学们当小老师，带大家一起学习一下这些词语。

首先是生字表当中的词：换招牌、匆忙、付钱、织完。

下面是书后词语表当中的词：终于、工夫、木屋、星期。

8.老师都把这些词放在2号词语包中了。一会儿，把这些词拿
出来，小组长就带领大家先读一读这些词语，然后你们看看
这些词是属于哪个小故事当中的内容啊，你就把这些词补充
贴到这个线索当中去，然后把故事讲得更丰富，我们的示意
图也变得更丰富。明白了吗？好，开始。（小组活动）

9.请一个小组汇报。

部编蜘蛛开店教学设计篇十一

认识“店、蹲”等15个生字，会写“店、决”等9个字，会
写“飞虫、决定”等8个词语。朗读课文，能根据示意图讲故
事。能根据课文内容展开想象，续编故事。

能根据示意图讲故事。



能根据课文内容展开想象，续编故事。

师：由一组词导入课题，引出本课生字“蜈蚣”，让学生通
过形声字旳构字规律认识它，从而引出课题。指导书
写“店”。

1、老师范读课文，边听边提问题，通过提问题让学生理清故
事的顺序；

2、总结，蜘蛛开店的顺序是先卖什么，顾客是谁，结果怎样。

3、学生自由读课文，要求：读准音，读通句子，标出自然段
序号；

1、学习1——4自然段

（1）师：自己认真读1——4自然段，想一想：这个故事先讲
了什么，然后讲了什么，最后讲什么。

（2）逐段学习，相机指导读书

第一自然段：通过“寂寞”这个词，让学生读出蜘蛛的寂寞，
所以决定开店；（出示：为什么开店）

第二自然段：通过“很简单”体会蜘蛛的想法简单，并读出
来；（出示：蜘蛛的想法）

第三自然段：通过比较三次招牌上的内容，理解“换”；
（出示：写招牌）

第四自然段：顾客来了，是谁呢？读出他的特点，结果怎样
了？（出示：顾客来了，结果）

师：这部分的故事脉络已经很清楚了，根据示意图把这个故
事讲讲吧。（自由讲——指名讲）



2、学习5——8自然段

师：自由读5——8段，把卖围巾这部分的故事讲给同桌听，
可以加上动作、表情哦！（指名讲）

3、学习9——11自然段

自由读9——11段，讲讲这部分的内容，同桌互讲

师：课文写到这结束了，但故事并没有结束，大家想想，蜘
蛛跑到网上不开店了，这样做对吗?接下来蜘蛛怎么想，怎么
做呢？谁能仿照前两部分的内容把故事编一编呢？（指名讲）

每个部分的故事我们都能讲下来了，现在自己试着把蜘蛛开
店这个完整的故事讲一讲（自由讲）

结束：经历了这一切的蜘蛛，心想：开个店可真难哪，怎样
才能把这个店一直开下去呢，回家把这个故事讲给父母听，
再和家长讨论讨论。

部编蜘蛛开店教学设计篇十二

1.学会本课的8个生字，认识本课的15个生字，理解词语的意
思；

2.能正确、流利地朗读课文；

3.理解课文，了解蜘蛛三次开店的过程；

4.明白最什么事都要坚持不懈，不然一事无成。

1.识字、写字，理解词语的意思。

2.正确流利，有感情地朗读课文，了解蜘蛛开店的趣事。



3.明白凡事没有一帆风顺，只有坚持不懈才能成功，否则一
事无成。

一、复习导入

2.蜘蛛开店都遇到了什么困难？我们继续学习课文。（板书：
蜘蛛开店）

二、精读感悟，重点突破

1.学习1—4自然段

（1）自读1—4自然段，蜘蛛开了一家什么店？遇到了谁？

（2）指名交流。（口罩店，河马）出示：“顾客来了，是一
只河马。河马嘴巴那么长，口罩好难织啊，蜘蛛用了一整天
的功夫，终于织完了。”

师：河马有什么特点？（嘴巴那么长）（课件出示河马图）
接到这份生意，蜘蛛感觉怎么样？（口罩好难织，用了一整
天的功夫）

指导朗读：读出蜘蛛给河马织口罩的艰辛，开口罩店的不易。

指名读，男女生赛读。

齐读1—4自然段。

2.学习5—8自然段

（1）自由读5—8自然段。

蜘蛛又重新开了一家什么店？遇到了谁？（围巾店；长颈鹿）

出示：顾客来了，只见身子不见头。蜘蛛想上一看，原来是



一只长颈鹿，他的脖子和大树一样高，脑袋从树叶间露出来，
正对着蜘蛛笑呢。

自由读，你读出长颈鹿的什么特点？从哪里看出？

出示：蜘蛛织啊织，足足忙了一个星期，才织完那条长长的
围巾。

（2）联系实物，识字“围”，你是怎么记这个字的？

（3）用“围巾”造句。

（4）指导朗读，重读“织啊织，足足、一个星期、长长
的'”读出蜘蛛的工作的辛苦，生意的难做。

师：织过了长颈鹿的围巾，蜘蛛心里会怎么想？

生：一定不能再开围巾店了，必须另做别的生意。

谁能读出蜘蛛现在的心情？

（5）指名读5—8自然段，齐读。

3.学习9-11自然段这一次蜘蛛又开了一家什么店？又遇到了
谁？(袜子店，遇到了蜈蚣。）

出示“可是，蜘蛛看到顾客后，却吓得匆忙跑回网上，原来
那位顾客竟是一条四十二只脚的蜈蚣。”

这一次，为什么蜘蛛会吓得跑回了网上？（因为这只蜈蚣长
了42只脚）（课件出示蜈蚣图）是啊，42只脚，什么时候才
能织完啊！怪不得蜘蛛会很害怕。

指导读9-11自然段，读出蜈蚣脚之多，蜘蛛的害怕心理。



齐读9-11自然段。

三、总结提高，拓展延伸

1.如果你是蜘蛛，你准备开一家什么店？想象一下会遇到什
么有趣的动物？

预设1：我会开一家毛衣编织店，可能会遇到身材巨大的大象。

预设2：我开一家帽子编织店，遇到了蓝鲸。

2.汇报交流。

3.齐读课文。

4.学了这篇课文，你想给蜘蛛说些什么？（做什么事都有很
难做的地方，不可以朝三暮四，遇到困难要想办法解决，不
可以一味逃避。）

四、学习生字。

1.出示生字：商、终、围。

2.自己观察这三个生字，说说书写注意点。

3.教师范写，学生书空。

4.学生练习，教师行间巡视指导。

5.评讲，学生再次练习。

五、布置作业。

1.熟读课文，将这个故事讲给父母听；



2.完成《习字册》中“商、终、围”三个字的书写；

3.完成《补充习题》中本课的练习。

《蜘蛛开店》是一篇童话故事，这篇童话故事讲述了蜘蛛开
店的过程，从中我们可以看出蜘蛛害怕困难，没有坚持精神。
这篇文章通俗易懂，对于经常听童话故事的学生们来说很容
易理解。下面是这堂课的反思：

一、用多种方法识记生字。

生字教学从来都不是一成不变的。因此，在生字教学中，我
注重用多种方法对学生进行生字的训练，其中最重要的一种
方法就是读。读不仅能加深学生对生字的印象，还能让学生
对生字有个初步的理解。在读的过程中，我让同学们自读、
齐读、指名读，这样一来，绝大多数同学能很流利地把生字
词读出来。不仅如此，我还用不同的方法帮同学们记忆生字。
这样用总结的方式记生字效果非常好。

二、小组合作，共同讨论。

用小组合作的方式既可以培养同学们的合作意识，还能尽可
能的让每个孩子都参加到学习中。所以这节课我运用小组合
作的方式进行。我先把问题呈现给大家，然后让他们合作完
成，再由小组长汇报。效果出乎意料，每个小组不仅完成了
任务，还有更新的收获。比如，有的小组还想象了一下蜘蛛
看到蜈蚣时的动作、心理等，充实了课文内容，效果良好。

不足之处在于，同学们对蜘蛛性格把握得不够准确，思考原
因，可能是由于我在课堂教学中，把重点放在了字词教学中，
对蜘蛛的形象把握不够。在今后的教学中，我要全方位把握
内容，不能顾此失彼。



部编蜘蛛开店教学设计篇十三

1.会认本课生字。

2.能正确流利地朗读课文。理解课文内容。（重点）

3.懂得干任何事情要坚持不懈才能取得成功的道理。（难点）

课时安排：一课时

学习要高效，目标不可少，我们来看本节课的学习目标（投
影显示）。

教师读学习目标

1.会认本课生字。

2.能正确流利地朗读课文。理解课文内容。（重点）

3.懂得干任何事情要坚持不懈才能取得成功的道理。（难点）

有信心完成学习目标的同学请举手，（好，请放下。）为了
更好地完成学习目标我们将进行三场比赛，先看第一场比赛。

师：请大家看自学指导

要求：认真朗读课文圈出我会认的生字，5分钟后比谁能读准
字音。

师：开始。

师：好，时间到。现在开始检测。

课件出示词语：



师：指生读。

师：开火车读

师：分组读

通过刚才的读课文，想必大家对课文已经有了一定的了解，
下面我们来进行第二场比赛。

自学指导

要求：请同学们齐读课文，边读课文，边思考下列问题。5分
钟后比谁能正确回答。

师：请大家看自学指导，开始。

课件出示思考题：

.读课文，想一想蜘蛛为什么开店？

2.蜘蛛先后开了哪些店？会有哪些顾客来买呢？蜘蛛又有什
么反映？

3.这篇故事让你明白了什么道理？

师：时间到，先看第一个问题。

学生回答问题，老师引导出示总结答案

生：蜘蛛每天在网上等小飞虫感到很寂寞，很无聊

师出示答案并总结：寂寞、无聊。

师：那蜘蛛开了哪些店呢？又有哪些顾客来呢？结果又怎么
样呢？



自己完成表格

接下来就行第三场比赛。

请大家看自学指导，明白之后开始讨论：

要求：两人一组交流，2分钟后，比理解概括人物心理。

如果你是曹小三，看到下列情景你会想些什么？

在师傅的黑衣上找不到一个芝麻大小的粉点时，会想什么？

在师傅的裤子上发现一个黄豆大小的白点时，会想什么？

当明白白点原来是师傅抽烟时烧的小洞时，会想什么？

师：时间到，指小组回答。

师：通过同学们的想象交流，再次印证了刷子李果然技艺高
超名不虚传，那我们的文章正是

从正面描写了刷子李的“奇”，又通过对曹小三心理变化的
侧面描写，让我们感受到了刷子李的技艺高超。相信同学们
也能将这种描写方法运用到自己的习作中去。

教师过渡语：本节课的。内容已经学完了，接下来老师要对
大家的学习成果进行一个检测，看谁做的又快又准确。

六：

1、听写词语

2、小练笔：

只见师傅的手臂悠然摆来，悠然摆去，如同伴着鼓点，和着



琴音，每一摆刷，那长长的带浆的毛刷便在墙面啪地清脆一
响，极是好听。

回忆自己或父母做某一件拿手事情的经过，模仿短文写一个
片段，注意用词要准确。

部编蜘蛛开店教学设计篇十四

1.会认“店、蹲”等15个生字，会写“店、决”等9个生字。

2.朗读课文，能根据示意图讲述这个故事。

3.能根据课文内容展开想象，续编故事。

1.识记生字词，把握故事内容。

2.能根据示意图讲故事，并展开想象续编故事。

一课时

一、趣味导入

1.出示图片：蜘蛛河马长颈鹿蜈蚣（学生自由举手回答）

2.同学们真棒，都答对了。那么你们知道这几个小动物之间
发生了怎样有趣的故事吗？我们接下来学习新课文《蜘蛛开
店》。

二、初读课文，整体感知，学习生字

1.轻声自读课文，标出自然段序号，边读边画出生字，借助
拼音读准字音。

2.合作识字。在小组内讲一讲自己会认的。字，读字音，再
组词，并告诉同学们你用什么方法记住它。



3.全班交流汇报，教师教授识字方法。（出示课件）

(1)偏旁归类识字：寂、寞；蜈、蚣。

(2)加偏旁识字：店、编、付。

(3)联系生活识字：口罩的“罩”，照顾的“顾”，交换
的“换”，匆忙的“匆”。

(4)齐读、开火车读、指名读。

4.检查生字的认读情况。（出示课件）

三、朗读课文

1.指名分段读课文，师生共同正音。

2.再读，以自己喜欢的方式自由读课文。找一找：

(1)蜘蛛为什么要开店？

(2)蜘蛛开了什么店？都有哪些顾客？都卖了哪些商品？

3.交流反馈。

四、学习第1自然段

1.指名读第1自然段。

2.从这一自然段你知道蜘蛛为什么要开店吗？（好寂寞，好
无聊）

3.师：文中哪些字词写出了蜘蛛无聊的原因？（每天、蹲、
等）



4.指导朗读，读出蜘蛛心中的抱怨。（重读两个“好”字）

这节课在教学上的不足之处是没有让学生充分理解故事所讲
述的道理。在教学过程中应加入一个环节：把学生平时遇到
困难时的各种表现与故事中的蜘蛛作对比，从而让学生懂得
遇到事情不能只挑简单的来做，要勇于挑战困难，要学会思
考应对困难的方法，比如可以找几个小伙伴共同来完成织口
罩、围巾、袜子的工作。


